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Aukštojo mokslo įstatymo 31 straipsnių pakeitimo įstatymo projektas Nr.XP-2872 (svarstymas)
 Darbotvarkės 1-9b klausimas – Aukštojo mokslo įstatymo 31 straipsnio pakeitimo įstatymo projektas Nr.XP-2872. Svarstymo stadija. Pranešėjas – V.Domarkas.
V.DOMARKAS (VLF). Gerbiamasis posėdžio pirmininke, gerbiamieji kolegos, noriu pakomentuoti, kad šiuo įstatymo projektu siekiama nustatyti tokį teisinį reguliavimą, kad aukštųjų mokyklų dėstytojai ir mokslo darbuotojai į pagrindines pareigas būtų skiriami nuolatiniam, o ne terminuotam darbui. Be to, siekiant užtikrinti dėstytojų aukštą kvalifikaciją, projekte siūloma nustatyti, kad aukštosios mokyklos dėstytojai ar mokslo darbuotojai kas penkeri metai yra atestuojami. Noriu pasakyti, kad šiai komiteto nuostatai nepritarti siūlymui ir atmesti Aukštojo mokslo įstatymo 31 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr.XP-2872 Seime pritarė ir aukštųjų mokyklų profesinių sąjungų atstovai. Taip pat komiteto posėdyje dalyvavo Lietuvos banko asociacijos prezidentas, kuris patikino, kad bankams nelabai rūpi, pagal kokią sutartį dirba asmuo, norintis paimti paskolą. Jiems labiau rūpi tokie aspektai kaip darbo užmokestis, turtas, kurį galima užstatyti, ir panašiai. Taip pat noriu akcentuoti tai, kad Seimui pateiktame Mokslo ir studijų įstatymo projekte numatoma, kad su asmeniu, du kartu iš eilės laimėjusiu konkursą dėstytojo ar mokslo darbuotojo pareigoms eiti, bus sudaroma neterminuota darbo sutartis, ir šis asmuo bus atestuojamas kas penkeri metai mokslo ir studijų institucijos tarybos nustatyta tvarka. Komitetas, atsižvelgdamas į šiuos argumentus, siūlo atmesti Aukštojo mokslo įstatymo 31 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr.XP-2872.
PIRMININKAS. Ačiū komiteto pirmininkui. Norinčių kalbėti nėra. Ar galime bendru sutarimu pritarti komiteto nuomonei, atmesti šį įstatymo projektą? Prieštaraujančių nėra. Pritarta komiteto nuomonei ir įstatymo projektas atmestas. (Balsai salėje)
Garso įrašas: http://www3.lrs.lt/pls/inter/w5_sale.fakt_pos?p_fakt_pos_id=-500114 
PROTOKOLAS http://www3.lrs.lt/pls/inter3/dokpaieska.showdoc_l?p_id=321620 
LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMAS  VIII (PAVASARIO) SESIJOS VAKARINIO PLENARINIO POSĖDŽIO  PROTOKOLAS
 2008-06-05  Nr. 43(427) Vilnius
 Posėdžio pirmininkas – Seimo Pirmininko pirmasis pavaduotojas A. Čaplikas.
             15.01 val.
SVARSTYTA. Aukštojo mokslo įstatymo 43, 47 ir 67 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektas Nr.XP-1725 (teikėja – D. Teišerskytė) (svarstymo tęsinys) 
 Užsiregistravo 33 Seimo nariai (15.01 val.)
             Dėl balsavimo motyvų kalbėjo Seimo nariai: V. Domarkas, D. Teišerskytė.
             Balsuota dėl pagrindinio komiteto siūlymo atmesti šį projektą: už - 30, prieš - 2, susilaikė 9. Nepritarta. (Užsiregistravo 42 Seimo nariai (15.05 val.)
             NUTARTA.    Paskirti kitą pagrindinį komitetą – Teisės ir teisėtvarkos komitetą šiam projektui svarstyti. Balsavimo rezultatai: pritarta bendru sutarimu.
                  15.06 val.

            SVARSTYTA. Aukštojo mokslo įstatymo 31 straipsnių pakeitimo įstatymo projektas Nr.XP-2872 (teikėjas – A. Sysas) (svarstymas) 
             Pagrindinio – Švietimo, mokslo ir kultūros komiteto išvadą pateikė šio komiteto pirmininkas V. Domarkas (pagrindinis komitetas siūlo atmesti šį projektą).

             NUTARTA. Atmesti projektą Nr.XP-2872. Balsavimo rezultatai: pritarta bendru sutarimu.
15.09 val.  Sutvarkė per 3 minutes!!! 

            SVARSTYTA. Aukštojo mokslo įstatymo 25 straipsnio pakeitimo įstatymo projektas Nr.XP-2334(2*) (teikėjai – V. Simulik/31 Seimo narys) (svarstymas)

ŠMKK posėdyje 2008-05-21  Nr. 106-P19 dalyvavo 

http://www3.lrs.lt/pls/inter3/dokpaieska.showdoc_l?p_id=320625&p_query=&p_tr2= 

1. Komiteto posėdyje dalyvavo: Komiteto nariai: Andrius Baranauskas, Julius Dautartas, Virginijus Domarkas, Vydas Gedvilas, Aušrinė Marija Pavilionienė, Audronė Pitrėnienė, Dalia Teišerskytė; Ona Valiukevičiūtė, Roma Žakaitienė, Edvardas Žakaris, Komiteto biuro vedėjas Kęstutis Kaminskas, patarėja Rūta Norkienė, padėjėja Janina Antanavičienė.

Kiti posėdžio dalyviai: Švietimo ir mokslo ministerijos Ekonomikos departamento direktorė Eglė Radėnienė, Teisės skyriaus vyr. specialistė Olga Pacevičienė. Studijų departamento direktorė Gitana Jurgelaitienė, Turto valdymo skyriaus vedėja Margarita Jakštonienė, Seimo kanceliarijos Teisės departamento patarėja Jelena Jarmakovič, Lietuvos bankų asociacijos prezidentas Stasys Kropas, Vilniaus kolegijos direktorius Gintautas Bražiūnas, Respublikos Prezidento kanceliarijos patarėja Nerija Putinaitė.

